

桂林匠星 系列报道1

【开栏语】

2024年“桂林匠星”名单已于日前正式揭晓，20名来自基层一线的能工巧匠用双手与智慧，为这座城市写下新的注脚。

他们之中，有在工艺美术领域传承创新的艺术家，有在教育园地辛勤桃李的教师，有在软件开发中钻研攻坚的工程师，也有为游客排忧解难的导游、保障电力供应的技术员、奔走在大街小巷的快递员……他们来自不同的行业，却有着共同的追求：用专注铸就品质，用求精追求卓越，用创新突破极限，用担当诠释责任。

即日起，本报推出“桂林匠星”系列报道，将镜头对准这些在平凡岗位上书写不平凡篇章的“桂林匠星”，循着匠星的光芒，走进他们的星辰大海。当万千匠星汇聚，便是照亮世界级旅游城市征程的璀璨星河。

□本报记者 黄敏

初入职场磨技艺，竞赛夺魁绽光芒

1991年5月，蒋钟书出生在全州县一个普通家庭。2008年，他从广西石化高级技工学校焊接专业毕业，凭借扎实的专业知识，顺利入职中国石油天然气第六建设有限公司，正式踏上了与焊枪相伴的职业生涯。

然而，初入职场的蒋钟书很快便意识到，学校里学习的理论知识在实际操作中显得有些“水土不服”。“我第一次焊接钢管时，从底部往上焊，手需要随着钢管外径不断变换角度。这个看似简单的操作，我却屡屡失败。”蒋钟书回忆说，由于角度变换不熟练，他一不小心就把钢管焊穿了，留下一个刺眼的洞。那一刻，他的心情跌入谷底，手中的焊枪也变得沉重起来。

但蒋钟书骨子里有一股不服输的劲儿。他没有被挫折打倒，而是主动向经验丰富的老师傅请教，仔细观察他们的手法，学习如何摆动、如何转动手腕，然后自己不断地进行尝试。每一次失败，他都认真总结教训；每一次成功，他都倍加珍惜。在一次次的磨砺中，他的焊接技艺逐渐提升，手法也越来越熟练。

在之后的焊接实践中，蒋钟书始终秉持着精益求精的态度。他深知，只有不断挑战自我，才能在技艺上更上一层楼。于是，他积极参加各类职业技能竞赛，以赛促学，不断突破。

2019年对于蒋钟书来说，是意义非凡的一年。这一年，他报名参加了由全国工程建设系统职业技能竞赛组委会举办的中国技能大赛——第十四届全国工程建设系统职业竞赛。为了备赛，他放弃了无数个休息日，在车间里反复练习。每一道焊缝他都力求完美，每一个细节他都仔细琢磨。比赛现场高手云集，来自全国各地的100多位顶尖焊工齐聚一堂，竞争异常激烈。但蒋钟书毫不畏惧，沉稳应对，凭借扎实的基本功和稳定的发挥，一举拿下全国焊工个人总分第34名的好成绩，并荣获“优胜奖”。这个奖项不仅是对他多年努力的肯定，更是他职业生涯的重要转

中国石油天然气第六建设有限公司电焊工、高级技师蒋钟书：

当众多年轻人满心渴望着能在写字楼里获得一份体面、安逸的工作，尽情享受现代化办公环境所带来的便捷与舒适时，有一位“90后”青年却做出了不一样的选择——他毅然投身于焊花闪烁、铁水飞溅的工作环境，用辛勤的汗水书写着属于自己的别样人生。他，就是2024年荣获“桂林匠星”称号的蒋钟书，一个在焊接领域熠熠生辉的石油人。

焊花璀璨映匠心

折点，为他开启了通往更高舞台的大门。

此后，蒋钟书在各类职业技能竞赛中屡获佳绩：2020年，在广西第六届农民工技能大赛中，他凭借出色的表现获得了焊工项目一等奖。

2021年，在中国石油集团公司职业技能大赛中，他勇夺金奖；同年，在广西第七届职工职业技能大赛上，他又成功摘取了焊工组第一名的“桂冠”，取得了一年包揽“双冠”的辉煌成绩。此后，“广西技术能手”“全国优秀农民工奖章”“广西五一劳动奖章”“向上向善·广西青年榜样”等诸多荣誉纷纷向他涌来。

蒋钟书并未因此而骄傲自满。他深知，这些荣誉是对过去成绩的认可，更是对他未来工作的鞭策。

扎根一线挑重担，解急救险显担当

作为公司的青年骨干和焊接翘楚，蒋钟书长期扎根在项目建设一线，足迹遍布国内外多个重点示范项目，广西石化、江苏LNG、抚顺石化、唐山LNG、宁夏化肥厂、马来西亚炼油厂、泉州石化、广东石化……都留下了他辛勤工作的身影。在每一个项目中，他都凭借精湛的技艺和高度的责任感，为工程的顺利推进保驾护航，成为项目建设中不可或缺的“中流砥柱”。

2020年春节前夕，武汉因疫情“封城”的消息传出后，一时间各大项目建设现场涌起“返乡潮”，关键技能岗位人员严重短缺，尤其是能从事TP347H合金钢大制氢炉集合管线焊接的人员更是难觅踪影。TP347H合金钢大制氢炉集合管线焊接是项目检修的重中之重，也是难中之难。受长时间运行影响，老化的高镍镁材质集合管线极易出现裂纹，而受工期限制，集合管线必须在一周内全面完成，否则整个石化厂将面临每天数百万元的经济损失。在这关键时刻，蒋钟书主动放弃年休假和春节期间，毫不犹豫地奔赴项目施工一线。经过几天

▲蒋钟书在山东裕龙石化项目进行p91合金钢材质管道焊接。



▲蒋钟书在国家管网梧州输气站项目进行压缩机出口管道焊接。

▲蒋钟书积极参加各类职业技能竞赛，以赛促学，不断突破。



几夜的艰苦鏖战，蒋钟书和同事们如期完成了集合管线检修焊接任务，赢得了项目领导及业主单位的一致好评。

2022年，广东石化120万吨/年乙烯项目迎来了巨大挑战。乙烯压缩机超高压蒸汽SS管道最后4道P91合金材质特殊，管壁厚度达30毫米，焊接前需将焊缝加热到200℃—250℃才能施焊，温度稍有偏差就会出现问题，焊接打底还需要往管内焊缝充氩气来保证焊接质量。“有难度让我来！”蒋钟书第一时间冲在前面，带领队员深入研究，反复试验，制定了详细的焊接方案。在焊接过程中，他严格把控每一个环节，对温度、氩气流量等参数进行精准调节。经过团队的共同努力，他们以焊缝一次性检测合格的优异战绩，顺利完成黄口的全部焊接工作，保证了高压蒸汽顺利引进，为项目的成功推进立下汗马功劳。

在唐山LNG接收站应急调峰保障工程建设中，新增BOG压缩机黄口的管道焊接难度极大，危险系数高。受环境影响，焊工必须躺在地面才能勉强施焊，而且过程不能中断，短短几分钟，脖子和手臂就会酸胀无比。面对这样的挑战，蒋钟书没有退缩。他带领团队成员一起，制定了详细的焊接计划。在狭窄的空间里，蒋钟书半躺在地面上，保持着别扭的姿势，眼睛紧盯管道，豆大的汗珠从额头滚落，与灰尘交织在一起。尽管身体的酸痛不断袭来，但他凭借顽强的毅力，始终保持着焊接的稳定和精准。经过25个小时的连续作业，他们终于啃下了这块“硬骨头”，完成了新增BOG压缩机管道接入的动火连头作业，推动了整体施工进度。

熟悉蒋钟书的同事都说，在他的职业生涯中，像这样解难救急的建设任务早已屡见不鲜，成了他工作轨迹中的常态。

师带徒授业解惑，传匠心培育新人

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。蒋钟书深知，个人的成长离不开团队的支持。因此，他不仅自己追求卓越，还积极投身于人才培养工作，为公司培育新一代焊接人才。

在公司“师带徒”人才培养模式的推动下，蒋钟书毫无保留地将自己的经验和技艺传授给年轻职工。同门师弟杨振在蒋钟书的循循善诱和以身垂范下，进步飞速。2021年，年仅25岁的杨振荣获广西第一届职业技能大赛焊接项目银奖，成为公司继蒋钟书之后又一代焊接新秀。

在日常工作中，蒋钟书总是耐心地解答年轻焊工们的问题，从基本的焊接手法到复杂的工艺技巧，他都一一讲解示范。他常常告诉年轻焊工们：“焊接不仅是一份工作，更是一门艺术，要用心去对待每一道焊缝。”在他的影响下，越来越多的年轻焊工在公司崭露头角，成为技能人才方阵的重要力量。

如今，身为班长的蒋钟书，在项目中不仅要负责技术指导，还要把控焊接质量。每天，他穿梭在工作区域，密切关注着每一位焊工的操作。看到有焊工出现问题，他会立刻上前提醒：“注意表面不要咬边，打底要圆滑过渡。”“焊接表面的时候电弧到边停留一会儿，让铁水更饱满。”这些专业而细致的话语时刻回响在焊工们耳边。

蒋钟书说，荣获2024年“桂林工匠”称号，对自己意味着更多的责任与担当：“我希望通过自己的努力，让更多人了解焊接行业，吸引更多年轻人投身其中，为行业的发展注入新的活力。同时，也希望借此激励身边的同事，在平凡的岗位上追求卓越。”谈及未来，蒋钟书亦满怀期待。他表示，将继续在焊接领域深耕，不断提升自己的技术水平，为项目建设贡献更多的力量；也希望能在人才培养方面取得更大的成果，带出更多优秀的焊接人才，将工匠精神的火种传递下去，让这种专注、执着的精神在新一代焊接人心中生根发芽、茁壮成长。

(配图由受访者提供)

从三面锦旗一封感谢信看这个派出所如何“圈粉”游客

□本报记者陈静 通讯员周长辉 杨柳

“这周我送了三面锦旗，全是外地寄来的！你们民警真行！”前不久，一名快递小哥将一面上海游客寄的锦旗送到市公安局白龙派出所时，忍不住啧啧称奇。

2月以来，白龙派出所接连收到从青海、广州、上海寄来的三面锦旗和一封手写感谢信。这些跨越千里的锦旗和感谢信，不仅是一份份谢意，更是一张张“枫桥经验”的生动答卷，每一份背后都藏着一段民警与群众“双向奔赴”的故事。

三面锦旗一封感谢信背后的暖心故事

2月2日，从青海来桂林旅游的藏族游客才女士的手机不慎遗落在滴滴车上。“虽然手机不是新款，也值不了太多钱，可里面大量旅途拍摄的照片丢失了好可惜。”才女士着急地报了警。接警后，白龙派出所民警调取沿途10余个视频监控，筛查百余辆相似车辆，终将手机寻回。可联系后才得知才女士已返程，于是民警自费将手机邮寄归还才女士。

一周后，一面写着“寻物神速 忠诚为民”的锦旗从青海翩然而至。才女士在电话中对民警说

道：“你们让我相信，陌生人之间也有亲人般的温暖。”

2月9日，广州游客刘先生在我市游览日月双塔时，不慎丢失了一台价值14000元的运动相机。接到求助后，白龙派出所迅速启动网格联动机制，民警与网格员协同作战。网格员利用对辖区地形的熟悉迅速锁定可能的遗失区域，民警则通过调取监控和走访调查，仅用两小时便在景区附近找到了相机。刘先生激动地说：“没想到这么快就找回来了，桂林警察真是神速！”数日后，刘先生将一面“失而复得暖人心 人民警察为人民”的锦旗从广州邮寄至白龙派出所表示感谢。

2月12日7点半，上海游客王女士在正阳路某酒店退房后，突然发现自己价值5万元的钻戒不慎遗失。王女士回忆自己应该是前一天晚上落在了酒店，可她与酒店联系后并未找到。着急的她赶紧联系了白龙派出所。民警赶到酒店翻遍房间各个角落，最终在垃圾桶里找到了王女士的钻戒。王女士感动不已，特意制作了一面“恪尽职守显神威 为民解忧暖人心”的锦旗寄到白龙派出所。

2月15日晚，上海游客刘女士的工作手机遗失，内有单位核心资料。白龙派出所值班民警唐卓璇通过手机定位锁定手机在30公里外的临桂区，但信号时断时续。唐卓璇带着一名辅警一路追踪5个小时，最终在一辆滴滴车夹缝中寻回手机。“手机冰凉，但民警的手是暖的。”刘女士在电话中对民警说

感谢信中写道。

创新“网格+双轨”践行新时代“枫桥经验”

“枫桥经验不是口号，而是刻在骨子里的习惯。”白龙派出所所长张坤指着办公室墙上的地图说道。地图上密密麻麻标注着景区、酒店和纠纷高发点，旁边贴着一张便签：“小网格19个，微网格141个……”

这一成果得益于白龙派出所将“枫桥经验”融入网格化治理中，针对辖区商圈和景区特点，依托智慧立体精细网格体系，对接社区、街道办等单位构建的网格联动机制。网格员作为“前哨”，第一时间发现并上报问题；民警迅速响应，让“小事不出网格，大事不出社区”，以实际行动让“枫桥经验”转化为守护群众的坚实力量。

近年来，白龙派出所持续传承和发扬新时代“枫桥经验”，创新“科技+实干”双轨模式——整合辖区联网摄像头进行24小时视频巡查，发挥警务站前沿作用，建立“全维全息智慧警务平台”，通过人流热力图和无人机全时空巡逻，构建起“站点联防+地空对接”的立体防控体系。同时组建党员突击队，24小时应对紧急任务。仅2025年春节，派出所便帮助群众找回失物23件，寻回走失老人、儿童6人。



▲白龙派出所2月以来先后收到3面外地游客寄来的锦旗。

杨亚妮 摄